[bookmark: _GoBack]Сценарий НОД в старшей группе «Путешествие в Казахстан»
Интеграция образовательных областей: «Познавательное развитие», «Речевое развитие», «Художественно-эстетическое развитие»,  «Физическое развитие».
Задачи:
-Формировать представления детей о людях разных национальностей. 
- Продолжить знакомство с государственной символикой Казахстана, его жителями, природой и традициями. 
-Закрепить знания о народно-прикладном искусстве, фольклоре, быте и обычаях, ориентирования на карте.
- Воспитывать симпатию к детям разных национальностей, вызывать желание дружить с ними.
- Воспитывать культуру межнационального общения. 
Оборудование: экран, проектор, слайды "Природа Казахстана", "Астана- столица Казахстана", "Национальные костюмы", карта России с изображением соседнего государства Казахстан, куклы в национальных одеждах, столы для чаепития, национальные казахские угощения - сладости. 
Предварительная работа: беседы, разучивание игр, стихов, подбор слайдов, изготовление подарков (пиалы с национальным орнаментом ковер с национальным орнаментом, - аппликация. 
Логика организованной деятельности:

Воспитатель вместе с детьми рассматривает карту России: какое наше государство большое, красивое, с какими странами оно граничит. Обращает внимание детей на то, что с юга Россия имеет границу с Казахстаном. (2 слайд)

В это время раздаётся телефонный звонок. 
Воспитатель: «Здравствуйте! Да это детский сад "Сказка".Алло, а вы откуда звоните? Из Казахстана? Конечно, мы рады приглашению совершить путешествие по вашей прекрасной стране. Мы доберемся до вас на большом самолёте. С нетерпением ждём встречи с вами». 
Воспитатель, положив телефон, обращается к детям: «Ребята, если вы не против, отправиться в путешествие, занимайте места в этом прекрасном воздушном лайнере. Мы взлетаем. Счастливого пути!»
Воспитатель сопровождает рассказ показом слайдов:
«Наш полёт проходит на высоте 10000 метров. (3 слайд) 

Посмотрите в низ из своих иллюминаторов, мы летим на Республикой Казахстан. Так она выглядит сверху. (4 слайд) 

Обратите внимание на высокие горы (слайд 5), которые даже летом не снимают своих папах. 

Видите город у подножья гор? Это Алма - Ата - один из крупных городов Казахстана (слайд 6) .

 Видите внизу огни? Это чудо казахской земли - высокогорный каток «Медео» (слайд 7). Покататься на этом катке приезжают люди из разных стран. 

Есть в этой стране и необозримые степи (слайд 8), плоские и ровные, как огромные столы. 

Есть безводные пустыни, по просторам которых гордо вышагивают верблюды (слайд 9) .

Есть здесь и громадные моря (слайд 10)  - озёра Каспийское и Аральское, по которым могут плавать настоящие морские корабли (слайд 11) .
              
Но ещё больше сокровищ спрятано в богатой казахской земле! И уголь, и нефть, и медь. Посмотрите (слайд 12), едут машины.

 Это геологи - разведчики подземных богатств. Пожелаем им счастливого пути и поиска. Там где прошли геологи, встают новые заводы, промышленные комбинаты, появляются новые города (слайд 13). 

Но есть в казахской степи один старый город, котором дали новое имя: Целиноград (слайд 14).

 Однажды решили люди, что по степи должны гулять не буйные ветры, а могучие машины (тракторы и комбайны). И пришли на помощь казахам друзья из соседних республик. И стала целинная степь служить человеку золотыми обильными урожаями (слайд 15). 

Так целина подарила людям хлеб, а городу имя. 
Наш полёт продолжается. Впереди нас ждёт столица Казахстана - прекрасный город Астана (слайд 16) .

А пока наш лайнер летит, мы познакомимся с главой государства Президентом – Назарбаевым  Нурсултаном Абишевичем. Высший орган власти - двухпалатный Парламент, Сенат и Мажилис.(слайд17)

Флаг Казахстана  (слайд 18)— наряду с гербом и гимном является официальным государственным символом Республики Казахстан. Нынешний флаг принят в 1996 году.

Государственный флаг Республики Казахстан представляет собой прямоугольное полотнище голубого цвета с изображением в его центре солнца с лучами, под которым — парящий орел. У древка — вертикальная полоса с национальным орнаментом. Изображение солнца с лучами, орла и вертикальной полосы с национальным орнаментом — цвета золота. Соотношение ширины флага к его длине 1:2.
Интерпретация флага Казахстана
Голубой флаг с золотистым национальным орнаментом слева, золотистым солнцем и парящим силуэтом орла в центре — символ свободы, независимости и суверенитета Республики Казахстан. Одноцветие фона — символ единства Казахстана.
Голубой цвет является традиционным для тюркских народов. На флаге он означает бесконечность неба над всей землёй и людьми, а также является символом общего благополучия, спокойствия, мира и единства.
Солнце — источник жизни и энергии. Поэтому силуэт солнца является символом жизни. Время определяется для кочевника движением солнца. По закону геральдики, силуэт солнца является символом богатства и изобилия. Поэтому не случайно все 32 луча солнца в флаге имеют форму зерна — основы изобилия и благополучия.
Орёл или беркут в миропонимании кочевников занимает особое место. Его изображение в гербах и флагах народов и этнических групп, населявших Казахстан, имеет давнюю традицию. На языке символики силуэт орла означает государственную власть, широту и прозорливость. Для степняков это символ свободы, независимости, стремления к цели, к высоте, полет в будущее. Вместе с тем, орел, имея мощную силу, способен дать достойный отпор любому, кто пытается помешать в достижении будущего. Силуэт орла возник и от идеи стремления молодого суверенного Казахстана в высоты мировой цивилизации.
С левой стороны, вдоль древка, идёт типичный национальный орнамент, олицетворяющий культуру и традиции Казахстана. В 1992—1996 гг. орнамент был красного цвета.
Государственный герб  Республики Казахстан представляет собой изображение шанырака (верхняя сводчатая часть юрты) на голубом фоне, от которого во все стороны в виде солнечных лучей расходятся уыки (опоры) в обрамлении крыльев мифических коней . В нижней части герба — надпись «Қазақстан»  (слайд 19).

В цветном изображении Государственный герб Республики Казахстан — двух цветов: золота и сине-голубого.
История герба Казахстана
Широко применяемый сегодня термин «герб» происходит от немецкого слова «ербо». В переводе на казахский он означает понятие «танба» (тамга, знак). Впервые данный термин начал употребляться в древнем Тюркском Каганате (551—630 гг.)
4 июня 1992 года — день рождения государственного герба Республики Казахстан.
Сегодняшний герб суверенного Казахстана является результатом огромного труда, творческих исканий двух известных архитекторов: ЖандарбекаМалибекова и Шот-Амана Уалиханова. В финальном конкурсе принимали участие 245 проектов и 67 описаний будущего герба.
Денежной единицей Казахстана
Национальной валюта Казахстана - это казахстанский тенге, 1 тенге = 100 тиын. Введена 15 ноября 1993 года. (слайд 20)

Пристегните ремни, мы совершаем посадку в аэропорту города Астана. (слайд 21)

Дети встают со стульчиков, «выходят из самолёта». Встречают гостей хозяйка (слайд 22), одетая в национальный казахский костюм.

Хозяйка: «Саляматсыздар - балалар (Здравствуйте, дети)!. Меня зовут Айгуль, что в переводе на русский – лунный цветок. Мы с Гульнарой рады приветствовать вас на гостеприимной казахской земле». 
Воспитатель: «Мы тоже очень рады встречи с вами, мы хотим вам сообщить, что мы знакомы с природой вашего края» (дети рассказывают о растительном и животном мире)
 Хозяйка: « Казах – степной народ, они вели кочевой образ жизни, занимались скотоводством , они переселялись с одного пастбища на другое. Пастбище – это место, где пасутся животные.
А как называется жилище казахов – кочевников? Отгадайте загадку: «Круглая с куполом?»
Давайте с вами поиграем игу «Кому что?»  (дети по картинкам определяют нужные предметы быта для казахского  и русского народа. Объясняют для чего нужен предмет, описывают его) (игра «Кому что?»)
                             

                               
Казахские ковры очень теплые на них сидят на полу. А как сидят казахи? (дети показывают)
Вы многое знаете о прошлом Казахстана. А что представляет современный Казахстан? Это крупный сельскохозяйственный, культурный промышленный центр. На территории Казахстана есть город Байконур (слайд 23).

 Кто знает, чем он знаменит? (космодромом Байконур, с него был запущен первый космонавт Ю.А.Гагарин.) 
Вы прилетели вовремя. Сегодня казахский народ отмечает народный праздник пасхи. На казахском языке он называется Айт. В этот день все люди выходят на улицу, веселятся, поздравляют друг друга. Этот праздник длится 3 дня. Все эти дни и взрослые, и дети поют песни, рассказывают стихи. 
Воспитатель: «А наши дети тоже знают стихи о Казахстане, народные пословицы и игры»
Дети рассказывают стихи:
       1. Казахстан, трудись и пой! 
          В работе, в песне мы с тобой. 
          Чтоб сады твои цвели, 
          И хлебом закрома полны! 

2. Здесь хлебом закрома полны, 
    Здесь яблоки и скакуны. 
    Здесь по степи бредёт верблюд
    И дети весело поют. 

        3. Вы живёте в Казахстане
           И любите свой край родной. 
           Он хорош зимой и летом, 
           И особенно весной. 
4. У русских и казахов
    Общий путь.
    Путь дружбы
    И с него нельзя свернуть!
    Народы вместе сквозь века прошли
    В пути друзей надежных обрели.
        5. Дружба народов – не просто слова,
           Дружба народов – на веки жива,
           Дружба народов – счастливые дети!
           Колос на нивах и сила в расцвете.
Пословицы и поговорки:
1. Три дела делают человеку честь: колодец, вырытый в пустыне, мост, проложенный через реку и дерево, посаженное у дороги. 
2. Человек крепче камня и нежнее цветка. 
3. Скачку выигрывает не конь, а хороший уход за конём. 
4. Дерево крепко корнями, а человек друзьями. 
Хозяйка: " Спасибо, ребята, за красивые стихи и пословицы, а сейчас я предлагаю вам поиграть в народные казахские игры. Какие игры вы знаете?». 
Дети называют игры:
1. «Конное состязание».(Байга –по-казахски)
2. «Перевертыш».(Аударыспак)
3. «Догони девушку». («Кыз-куу»)
4. «Завязанный платок». (Туилгем орамал)
Хозяйка: «А я вам предлагаю поиграть в казахскую игру «Такия тастамак» (Подними тюбетейку)
Хозяйка: «Молодцы, ребята! Мне очень понравилось, как вы читали стихи, рассказывали пословицы и играли в игры. В память о нашей встрече, примите от нас небольшие подарки».
Раздают детям подарки и приглашают на чаепитие. 
После чаепития воспитатель: «Давайте, ребята поблагодарим за прекрасно проведённое время на гостеприимной казахской земле. А нам пора возвращаться в наш детский сад. Занимайте места в самолёте, пристегните ремни, мы взлетаем. До свидания Казахстан».
Дети возвращаются в группу.

